

**婦女事務委員會**  
**秘書報告**

**引言**

本文件旨在向委員闡述下列事項： -

- (a) 婦女事務委員會和婦女事務組自第十六次會議後所進行的活動；
- (b) 亞太經合組織於二 三年七月三十日至八月三日在泰國清邁舉行的二 三年婦女領導人會議；以及
- (c) 「時間運用及參與社會活動模式」主題性住戶統計調查的進展。

**自上次會議後所進行的活動**

2. 自二 三年七月八日舉行上次會議後，婦女事務委員會和婦女事務組進行了下列活動： -

- 二 三年七月二十四：婦女事務委員會主席和部分委員出席香港公開大學就「自在人生自學計劃」舉行的第二次聚焦討論會，出席者還包括八個婦女團體／服務機構的代表。

- 二 三年八月二十三：婦女事務委員會訪問油尖旺區，與 13 名來自油尖旺區議會、分區委員會和地區組織的代表會面。
  - 二 三年八月八日：婦女事務委員會主席與來自吉林省的兩名女行政人員和四名婦女聯合會代表作非正式會晤。
3. 二 三年七月八日及九日，香港中文大學性別研究中心再度為社會福利署轄下社會工作和社會保障人員舉辦兩個性別相關課題訓練工作坊，共有 75 人參加。
4. 二 三年八月中，我們向委員寄上統計刊物：《香港的女性及男性——主要統計數字》（二 三年版）。委員在上次會議上已就這份刊物的初稿提出意見，而政府統計處亦已盡量把這些意見納入報告內。

## 二 三年亞太經合組織婦女領導人會議

5. 婦女事務委員會主席及五名委員，連同來自不同專業界別和商界的十名婦女領袖，出席了二 三年七月三十日至八月三日在泰國清邁舉行的亞太經合組織婦女領導人會議。
6. 在二 三年婦女領導人會議上，與會者認為亞太經合組織地區的婦女無論在社會和經濟層面，對區內職位創造和經濟增長都有莫大貢獻。此外，他們同意兩性的人身安全得以受到保障，是亞太經合組織地區未來經濟發展的基礎。從會議向亞太經合組織地區內各經濟體系領袖所提出的建議（包括以下各項），可見婦女事務委員會的多項工作，其實與國際社會的想法不謀而合： -

- (a) 促進和支持有關女性課題的研究；
- (b) 蒐集和使用按性別編整的數據；

- (c) 協助多方面研究和發放有關婦女對非正式界別 (informal sector) 所作貢獻的數據；
- (d) 促進推行「家庭友善」的政策和工作條件，協助兩性在家庭生活和事業之間取得平衡；以及
- (e) 肯定料理家庭務者對社會和經濟發展的貢獻，並通過推行全面的措施(如能力提升計劃)，增強她們的能力。

7. 下次婦女領導人會議將於二零零四年在智利舉行。

8. 此外，婦女事務部長會議將於二零零四年十月七日至八日在美國舉行特別會議，目的之一是匯聚各地負責婦女事務的部長，共商婦女關注的重要事項。預期香港特區會派代表出席會議。

#### 「時間運用及參與社會活動模式」主題性住戶統計調查的進展

9. 在二零零三年五月十三日婦女事務委員會第十五次會議上，委員審議並通過調查公司提交的「時間運用及參與社會活動模式」主題性住戶統計調查報告擬稿。政府統計處已根據調查結果，編寫了《主題性住戶統計調查第十四號報告書》，並於八月出版。報告的擬稿曾於二零零三年七月四日提交委員傳閱，以徵詢意見。委員的意見現已納入報告書內。

10. 二零零三年八月二十九日，婦女事務委員會與衛生福利及食物局和政府統計處舉行聯合記者會，公布調查的主要結果。調查公司撰寫的調查報告摘要已上載婦女事務委員會的網站。我們已致函曾為這次調查提供寶貴意見的本地學者，通知他們調查已經完成，同時夾附一本報告，以表謝意。我們將稍後把調查公司擬備的報告全文製成唯讀光碟，發放予婦女團體和有關服務機構。

## 徵詢意見

11. 請委員閱悉： -

- (a) 婦女事務委員會和婦女事務組自第十六次會議後所進行的活動(第 2 至 4 段)；
- (b) 亞太經合組織於二〇〇三年七月三十日至八月三日在泰國清邁舉行的二〇〇三年婦女領導人會議 (第 5 至 8 段)；以及
- (c) 「時間運用及參與社會活動模式」主題性住戶統計調查的進展(第 9 至 10 段)。

\*\*\*\*\*

婦女事務委員會秘書處  
二〇〇三年八月三十日